

主体共生课堂 让学生“动”起来

□记者 王雨

01 解读：课堂上，学生、教师、家长“共生并长”

让我们先了解一下“主体共生课堂”。简单地说，它是一种创新的课堂模式，在这种新的课堂模式下，课堂成为教师、学生、家长在教学中“共生并长”的核心平台，这也是市实验中学在长期教学实践中探索出的一种教学模式。

“主体共生课堂”有哪些特点呢？

首先是课前阶段，学生按照学习任务单自学教材并通过网络平台自主学习。在这个过程中，学生会产生很

多疑问，可以通过网络平台将问题提交给老师。

其次，在课堂中，老师会将学生课前提出的问题进行归类总结，把学生自主学习中产生的共性问题在课堂上展示，学生再通过小组讨论来解决这些问题。

最后，老师会将这些共性问题进行延伸，让学生们反复练习，从而加强对知识的理解。

02 展示：学生讨论热烈，想发言手要举得快

与传统的课堂模式相比，“主体共生课堂”是不是听起来很新鲜？您不妨跟记者一起感受一下新课堂模式的效果。

和往常的数学课不同。上课前，市实验中学的闫彩霞老师先在教室里播放了一首歌——《渴望光荣》，伴随富有激情的音乐，学生们陆续落座，每6人坐成一个圆圈，形成一个学习小组。

上课铃声响后，闫彩霞播放了本堂课的学习内容——一元一次不等式，虽然是一堂新课，但学生对学习内容显然不陌生，这全得益于他们人手一份的学习任务单。

闫彩霞并没有直接向学生讲

解一元一次不等式的含义，而是先在大屏幕上展示了学生提问比较多的几个问题，然后让学生们分组讨论。

在整堂课中，学生讨论解决问题的环节当属最精彩的。“老师，我知道怎么做！”“老师，我的方法更简单！”在学生们热烈的讨论中，一道道难题被逐一攻破。

最后，闫彩霞又出了几道新题让学生试着自己完成，这些题均是由学生的问题延伸出来的，目的是让学生牢固掌握解题方法。

闫彩霞说，新的课堂模式让孩子的思维“动”了起来。

十岁 在“成长礼”中一起长大

□记者 焦琳 文/图



庄严宣誓 意气高昂

“珍惜自己，勤奋有为。不负生命，快乐成长。以我激情，创造未来。以我年少，意气昂扬……”5月29日下午，市实验小学凯东校区四(4)班的教室里，传出整齐的宣誓声，孩子们正在用一个特殊的仪式，庆祝属于他们共同的“生日”——当天下午，该校三个校区四年级的全体师生开展了一场意义非凡的“我十岁啦——十岁成长礼”主题活动。

01 特殊的礼物 帮孩子告别幼迈向少年

“孩子们，也许你已经过了十岁生日，也许你还没过，但不管过没过，从现在开始，你们都是懂事的少年了！”四(4)班的教室中间，站着系着红领巾、扎着马尾辫的刘奕阳老师，她是这个班的班主任。

在刘奕阳的带领下，孩子们共同回忆了他们成长的过程，并用嘹亮的“十岁宣言”向爸爸妈妈表明了自己的决心——成为一个独立、正直、勇敢和有爱心的人，并向家长表达了对自己养育之恩的感谢。

接着，学生王佳悦的爸爸王勇来到台前，读起了提前给孩子们写好的一封信，其中包含了家长对孩子成长往事的回顾、对教育孩子的反思、对孩子今后发展的祝福……

孩子们认真听着、看着，眼中闪烁着晶莹的泪光。

活动的最后一部分，是大家同唱生日歌、共庆十岁礼、分享生日蛋糕。教室里的气氛一下被推上了高潮，孩子们笑着、闹着，一个个的小脸儿上都被同伴抹上了香甜的奶油。

“这样的生日，太有意义了。”10岁的陆孟格和赵乾琛说。

“我已经过了10岁生日，不过我觉得今天这个生日更有意义，让我知道长大要靠自己。”11岁的何心怡说，她以前很爱黏着妈妈，不喜欢一个人做事情；现在已经慢慢改掉了这个习惯，开始自己在家做作业、打扫卫生，慢慢独立起来。“十岁成长礼”，让她对自己的未来更有信心。



亲子活动 欢乐多多



生生互动 合作分享



生日蜡烛 一起点亮

02 十岁成长礼 小学生活的温暖记忆

十岁是孩子人生的一个新起点，十岁的少年，告别了稚嫩、天真，迈向青春、活力；十岁是孩子们人生的一个逗号，“十岁成长礼”为他们的校园生活添上了绚烂的一笔。

作为成长礼活动的延续，该校还面向所有年级的家长举办了“孩子，我要和你说话”亲子书信活动。

“在家长与孩子相处的时光中，他们会有很多难忘的点点滴滴，也会有一些平时不好意思说的话。我们希望通过这样的活动，让家长拿起手中的笔，给孩子写一封信，和孩子说说心里话。相信这份特别的礼物，会在孩子成长的过程中，留下最温暖的记忆。”市实验小学凯东校区大队辅导员陈瑛说。

“生日是一个快乐的纪念日，也是孩子成长的界碑。十岁意味着应该告别幼时的顽皮，学会更多本领，懂得更多道理，承担更多责任，付出更多关爱。”市实验小学副校长徐艳丽说，在活动中，孩子们通过回味自己的成长经历，体会到了父母的辛劳，学会了感恩；孩子与父母、老师一起互动，共同体验、分享了成长的快乐与感动。

除了四年级的“十岁成长礼”，学校还为不同成长阶段的孩子定制了不同的“大礼”：一年级同学有“入学礼”，六年级有“毕业礼”……相信通过这些活动，孩子们会带着老师、家长和同学的美好祝愿，坚实地走好未来的每一步。